

特朗普警告之余仍想“核”谈，伊朗表态严惩以色列 下一波打击“更残酷”？



以色列空军战机准备前往伊朗实施空袭。新华社发

伊“接近”获取核武？

以色列总理内塔尼亚胡13日在一段视频声明中称，此次行动代号为“崛起之狮”，袭击目标包括伊朗军方指挥部、推进核武器研发的资深科学家以及核设施，旨在“击退伊朗对以色列生存构成的威胁”，行动“取得成果”，将“持续数日”。

据以色列媒体消息，以空军袭击了伊朗西北部三处军事基地。一名军方人士向《以色列时报》透露，以空军已对伊朗发动了五波空袭，空袭总计数百次。

以军总参谋长扎米尔13日清晨发表声明说，以军对伊朗发起军事打击是因为“时机已到”。

以军同日发表声明称，近几个月来，越来越多的情报显示，伊朗致力于生产数千公斤浓缩铀，使伊朗能够获得军用级别的浓缩铀，从而在短时间内获得核武器。尤其是新一轮巴以冲突爆发以来，伊朗在研制核弹适配武器部件方面已取得实质性进展。声明称，近来，伊朗核武器秘密研制计划“推进速度显著加快”，使伊朗距离获取核武器的目标“大幅接近”。

国际原子能机构说，根据伊方通报，遇袭后的纳坦兹核设施的辐射水平没有升高，布什尔核电站没有遭到打击。

伊朗誓言“坚决回击”

伊朗最高领袖哈梅内伊13日发表声明说，几名指挥官和科学家在袭击中身亡，以色列更多打击住宅区的行为暴露了其邪恶本质，等待以色列的必将是“严厉的惩罚”。

伊朗伊斯兰革命卫队在声明中说，革命卫队总司令萨拉米及其多名护卫与同事13日凌晨在以色列的袭击中身亡。革命卫队将协同其他武装力量对以色列予以“坚决回击”。

伊朗伊斯兰共和国广播电视台报道说，伊朗武装部队总参谋长巴盖里、伊朗原子能组织核安全部门高级专家德黑兰奇和伊朗核物理学家、前原子能组织主

以色列军方当地时间13日发表声明说，以军过去数小时内完成对伊朗西部防空系统的“大规模打击”，摧毁数十台雷达和地对空导弹发射架。美国总统特朗普当日在社交媒体上警告伊朗，下一波对伊朗的打击将“更残酷”，伊朗必须在被彻底摧毁前与美国达成核问题协议。美方仍希望与伊朗继续就核问题举行会谈。



以军总参谋长扎米尔(右)在以色列空军战情室监看以军对伊朗的打击。新华社发



德黑兰遭以军袭击的建筑。新华社/路透

席达瓦尼在袭击中身亡。

以军方说，以军在行动中打死了伊斯兰革命卫队的航空航天部队司令哈吉扎德、空军无人机部队司令塔赫尔-普尔和空中指挥部司令谢赫安。革命卫队的空军高层指挥系统被击垮。

据伊朗伊斯兰共和国广播电视台报道，空袭伊朗当天凌晨，以色列情报和特勤局(摩萨德)在伊朗发动了一系列秘密袭击。美国阿克西奥斯新闻网援引一名以色列高级官员的话报道说，摩萨德“在伊朗腹地主导了一系列秘密破坏行动”，目标是伊朗的战略导弹设施和防空能力。

以军发言人13日早些时候说，伊朗过去几个小时内向以色列发射了100余架无人机。另据

以色列媒体报道，伊朗向以色列发射的无人机均被击落。

美称知情但没参与

特朗普13日晨在帖文中写道，美方“给了伊朗一次又一次达成协议的机会”并警告过伊朗，如果无法达成协议，伊朗受到的打击“将远超他们所知、预期或被告知的任何程度”，因为美国制造全世界最精良、最具杀伤力的军事装备，“以色列拥有大量这类装备且即将获得更多，他们更清楚如何运用这些武器”。

特朗普将以色列13日凌晨对伊朗的袭击称为“屠杀”，警告伊朗下一波打击蓄势待发，将“更残酷”，“伊朗必须在被彻底摧毁前达成协议”。

特朗普告诉美国福克斯新闻网记者，他事先知道以色列将打击伊朗。以色列《耶路撒冷邮报》援引以方官员的话报道，以方就这次袭击与美方进行了“完全、彻底的协调”。国务卿鲁比奥称，美国没有参与以色列对伊朗的军事打击，并警告伊朗不要以美方为目标进行报复。

伊朗外交部13日发表声明说，“以色列对伊朗的侵略行动不可能没有美国的协调和许可”。作为以色列的主要支持者，美国政府也要对此负责。

《华盛顿邮报》援引前美国政府官员和分析人士的话说，如果没有美军支援，特别是如果美国不向以色列提供钻地炸弹和为以色列战机续航加油，以色列对部分深埋地下的伊朗核设施的袭击可能只会造成有限破坏。

美国国务院11日宣布，鉴于中东地区安全风险增加，美方正从这一地区撤离非必要工作人员及家属。特朗普当天在一场活动中说，安排非必要人员从中东撤离，“因为这可能是危险的地方，我们将看看会发生什么”。

伊朗暂停核谈判

以色列发动袭击后，特朗普告诉福克斯新闻网，“我们希望重返谈判桌”。一名不愿公开身份的美国官员告诉法新社，美国仍打算于15日就伊核问题同伊朗举行新一轮会谈。伊朗方面声明暂时退出会谈。

在阿曼斡旋下，美国和伊朗自今年4月以来已举行五轮间接会谈，取得一定进展，但在核心问题上分歧依然突出。美方坚持伊朗应全面停止所有级别的铀浓缩活动，而伊方强调，适度开展铀浓缩活动是和平利用核能权利的一部分，拒绝“零浓缩”要求。

由于以色列袭击伊朗引发市场对中东石油供应可能中断的担忧，12日纽约商品交易所7月交货的轻质原油期货价格大幅上涨超过10%。英国广播公司提供的数据显示，全球约20%石油经霍尔木兹海峡运输。与此同时，黄金作为避险资产受市场追捧。综合新华社消息

以色列13日凌晨对伊朗境内多处重要军事目标和核设施实施“先发制人打击”，伊朗誓言“坚决回击”。中东地区专家认为，以色列对伊朗发动突袭，将招致伊朗报复性回击，或将引发地区连锁反应，把中东推向“极度危险的未知局势”。

以色列长期谋划

专家认为，以方这次行动显然经过长期谋划，而且配合缜密情报工作。

以色列军方人员披露，以方在行动前开展了麻痹伊朗的“骗术行动”，包括把近期安全内阁会议包装为讨论加沙问题，事先放风称以色列总理内塔尼亚胡准备休假等。

内塔尼亚胡说，此次对伊行动将持续“多天”。卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授赖特认为，以方后续如何行动取决于其战略考量，即以方目的是削弱伊朗军事和核能力还是破坏伊朗现政权。从目前来看，以军采取的更像是瞄准伊朗关键目标的“斩首行动”，战略意图不仅限于摧毁核能力。

分析人士认为，以色列选择此时动手有三层考虑：一是用美国和伊朗的谈判僵持无果作幌子；二是在以色列持续打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和黎巴嫩真主党等多方后，可协助伊朗的力量受到削弱；三是内塔尼亚胡政府因被扣押人员的问题迟迟无法解决，面临国内巨大压力。以色列特拉维夫-雅法学院教授梅达尼说，内塔尼亚胡政府发动此次行动有着“不容忽视的政治利益”。

伊朗可控反击

地区问题专家认为，伊朗具备沉重打击以色列和美国方面的军事能力，但出于各种考虑或实施有限反击，避免陷入全面战事。

不过，有分析认为，伊朗目前面临三方面掣肘因素。一是以色列此次袭击令伊朗军事实力遭受损失；二是哈马斯、黎巴嫩真主党等可协助伊朗的力量已经遭到以色列大幅削弱；三是全面战事并不符合伊朗的利益，伊朗军事能力不足以承受一场与以色列及美国的直接冲突，同时西方长期制裁导致其国内经济陷入困境，大规模战事可能引发国内动荡。“伊朗目前并不寻求地区冲突全面升级。”埃及开罗大学政治学教授穆斯塔法说。

常驻卡塔尔的中东事务专家哈立德·哈马德认为，伊朗势必对以色列予以回击，但多重压力使得伊朗可能会采取“相对克制、精密计算”的方式反击，避免陷入更广泛战争。据新华社

以色列突袭伊朗会否引爆中东『火药桶』